



BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICĂȘCĂ - CULTURALĂ

ORGANUL OFICIAL AL EPĂRHIIEI ORTODOXE ROMÂNE A ARĂDULUI



Cuvântarea

ținută de P. Sf. Sa Episcopul Grigorie al Aradului în ziua de 1 Aprilie 1930 cu prilejul adunării generale extraordinare a fondului preoțesc.

Prea Cucernici Părinți!

De câte ori se pune în discuție problema situației materiale a clerului nostru, de atâtea ori trebuie să mărturisim că acest cler nici pe departe nu a fost și nu este recompensat pentru imensele servicii făcute neamului. Condițiile materiale ale pregătirii în seminarii sunt precare iar preotul tânăr când pornește la muncă în ogorul lui Hristos, n'are unde să-și plece capul, căci și salariul unui păstor de oi este mai bine asigurat decât locuința preotului.

Ierusalimul odinioară n'a cunoscut vremea cercetării sale și a trebuit să piară. Ierusalimul aștepta semne externe și n'a observat că Hristos a venit ca să mântuiască. Nici lumea de azi nu prea ia în seamă pe trimișii lui Hristos. Trimișii Domnului sunt aici, preoții lucrează. Muncitorii din fabrici, funcționarii statului sunt mai fericiți că cel puțin se caută planuri pentru a li se înlătura mizeria împreună cu lipsa de locuințe, dar la preoți nimeni nu se cugetă.

Marele economist francez Charles Gide în Cursul său de economie politică arată că problema locuințelor este de mare importanță; din punct de vedere social este mai mare decât hrana, căci cheltuielile chiriei au crescut mai mult. Ei bine, preotul este cel mai important factor social al mulțimilor și la locuința lui nu se gândește nimeni.

Noi la Arad, am cumpărat pământ din banii preoților pe seama fondului preoțesc și statul ni l-a expropiat. De cinci ani de zile

în fiecare an caut prin intervenții personale să redobândesc ceva din pământul luat. Mi-a rămas numai nădejdea care o vom mai spori cu marea putere de răbdare a preoțimei noastre.

Această răbdare mucenicească a preoțimei este exemplară. Preoții nu sunt sclavii prezentului; ei caută și din punct de vedere material numai la viitorul preoțeselor și copiilor lor. Ei slujesc până la adânci bătrânețe și nu beneficiază personal de economiile puse la fondul de pensie pentru zile negre. Ei bine acest preot jertfitor nu trebuie deci criticat, ci laudat.

Laudă să cuvine vouă preoților că plantați nădejdea vecinicii în inimă, deși nu aveți nici o bucată de pâine; laudă se cuvine vouă, că voi locuiți în colibe cu coperișul desfăcut și în școlile confesionale zidite prin îndemnul nostru nu vi-se prea face loc de locuință. Bravi sunteți, că munca voastră cu toate acestea sporește spre slava lui Dumnezeu și binele Țării Românești.

Acest omagiu am ținut al aduce preoțimei noastre cu prilejul adunării generale a fondului preoțesc. Vrednici sunt preoții de acest omagiu, căci ei învață lumea de azi să se plece legilor și forțelor morale, cari stau la baza vieții adevărate. Cu aceste cuvinte deschid adunarea generală a fondului preoțesc și Vă rog să fiți siguri că mă găsiți în fruntea năzuințelor chemate a îndrepta situația materială a clerului nostru!!!



Inima noastră.

De P. Sf. Sa Grigorie

Episcopul Aradului.

Un vrednic protopop al nostru în anul trecut scria despre inimile de sticlă. El doria inimi nobile. Căci inima este centrul sentimentelor.

Dorim cu toții inimi nobile. Dar veți zice: gândirea este coroana supremă a omului, deci rațiunea primează asupra inimii. Nu vom intra aici în examinarea minuțioasă a acestei probleme. Adevărul este că poate cineva să aibe înțelepciunea lumii întregi și totuși să fie om rău de inimă. Mântuitorul spune: „din prisosința inimii grăește gură (Mat. 12 v. 34).

Cărturarii și Fariseii de pe vremea Domnului cu gura și cu buzele cinsteau pe Dumnezeu, dar cu *inima* erau departe. (Mat. 15 v. 8).

Românul are o vorbă când voește să caracterizeze pe omul rău, zicându-i: „*rău de inimă*“. De oamenii răi de inimă rugăm pe Atotputernicul Dumnezeu să ne ferească Biserica și Neamul. Am fericirea să constat că râvna către Dumnezeu a slujitorilor Altarului în Biserica noastră este emanată din bunătatea nemărginită a inimilor preoțești. Nobile sunt inimile preoților noștri. Sentimentele cele mai nobile au cuprins inimile lor. În inima preotului adevărat nu se întâlnesc sentimente dubloase; preotul cu inimă bună are părere de rău pentru păcatele fraților săi. Preotul bun de inimă nu suferă duplicitatea, smerenia falsă, invidia, cari sunt caracteristicile sufletelor mici.

Ferițiți vom fi noi când vom putea spune că inima bună nu este un privilegiu al celor puțini. Creștinismul nu cunoaște privilegii, ci emulația nobilă a virtuților. Ferițiți suntem că putem repeta cuvintele Sf. Ioan: „De nu ne va arăta pe noi vinovați inima noastră, îndrăznire avem către Dumnezeu“ (I Ioan 3 v. 21).

Mintea sănătoasă va merge paralel cu dorințele nobile ale inimii. Nu avem în aceste clipe dorinți mai nobile decât ca în Biserica lui Hristos să nu se găsească nici o răutate a inimii, nici un gând rău.

Noi, slujitorii Sfințelor Altare, să ne examinăm inimile. Acest exercițiu spiritual ne va fi de cel mai mare folos, atât în drumul lui Iisus spre Calvar, cât și la biruința asupra morții. Fără inimi curate nu putem înțelege nici tragedia Calvarului, nici sublimitatea Învierii.

† Grigorie
Episcop.

Evenimentul misionar din Bârsa.

Ziua de 23 Martie a. c. a rămas memorabilă în viața sufletească a credincioșilor noștri din comuna Bârsa (prot. Buteni). Ea constituie de altfel și un eveniment grăitor în eforturile misionare din eparhia Aradului. Este vorba de revenirea la ortodoxie a lui Ioan Ardelean, fost conducător de fanfară baptistă de acolo. După un răstimp de 32 ani, petrecut în întunerecul sufletesc al baptismului, bunul Dumnezeu l-a luminat calea cea adevărată a revenirii la ortodoxie. Pentruca să ilustrăm sbuclumul sufletesc al lui Ioan Ardelean, îl lăsăm să grăiască însuș, reproducând părți din cererea adresată Prea Sfinției Sale Domnului Episcop Dr. Grigorie Gh. Comșa, precum urmează: „Din frageda copilărie am fost hrănit de părinții mei cu învățături baptiste. Crescut în spirit baptist, am devenit un înflăcărat apărător și propagator al cauzelor baptiste. Cu ajutorul lui Dumnezeu am ajuns acum la vârsta de 32 ani de am văzut lumina cea adevărată prin biserica ortodoxă și-mi plâng zilele tinereții petrecute în încătușarea făcarnică a baptiștilor. Auzind, văzând și cunoscând toată viața baptiștilor m'am zguduit în sufletul meu și mi-am zis, aici nu poate fi mântuire! Eram neliniștit ziua și noaptea. Preoții din loc îmi vorbeau despre credința ortodoxă și biserica, mi-au dat mai multe cărți de citit, de unde am cunoscut mai bine învățătura bisericii și credința ortodoxă. În ziua de Anul nou 1930 am mers la sf. biserică ortodoxă, prima oară în viața mea. Totul mi-a părut foarte atrăgător. Sfințenia serviciului divin mi-a încălzit sufletul chinat, primirea bucuroasă din partea tuturor m'a înviorat. Iar, ca să mă pot numi membru al bisericii, Vă rog Prea Sfințite, să binevoiți a mă primi ca pe fiul cel rătăcit!“

Cât de dulos și de natural își descrie starea sa sufletească convertitul. Ioan Ardelean a ascultat de Dumnezeu mai mult decât de oameni. Iată o dovadă strălucită, că harul lui Dumnezeu lucrează și azi printre noi. Nepătrunse sunt căile și mijloacele de lucrare ale Providenței „Care vooește ca toți oamenii să se mântuiască și la cunoștința adevărului să vie!“

Prea Sfințitul nostru Stăpân, fericit, că-și vede cu ochii rodul nesfârșitelor Sale osteneți, a binevoit să dispuna primirea solemnă în sânul bisericii noastre a lui Ioan Ardelean. În acest scop, s'a dat un fast deosebit primirii oficiale. În preseara zilei de 23 Martie a. c. s'a slujit serviciul Vecerniei. După serviciu, preoții au cercetat pe credinciosul nostru Ioan Ardelean și familia sa. Spre nemărginita noastră bucurie, familia sa a promis și și-a exprimat dorința revenirii la ortodoxie. S'au făcut apoi vizite de rigoare autorităților localnice. Seara la ora 8, în școala poporală arhiepiscopială de corul vrednicilor bârsani, a executat cântări religioase. Urmează apoi conferința poporală „Despre cultul icoanelor“, ascultată cu viu interes.

În ziua de 23 Martie a. c. la ora 9, se slujește Utrenia și Sf. Liturghie sobornicește prin preoții Ioan Bogdan, Coriolan Tirla, Traian Vraciu venit cu „Oastea Domnului” din Aldești și subsemnatul. Răspunsurile liturgice le dă corul bărbătesc din Bârșa, care s'a distins prin vocile sonore și conducerea pricepută. La priceasnă subsemnatul, în cadrul unei cuvântări, istorisește patimile Domnului Hristos (Drumul Crucii). După terminarea sf. Liturghii se execută primirea oficială în sf. biserică a credinciosului Ioan Ardelean. Trimisul Prea Sf. Sale, depe amvon, cu sf. Cruce în mână, adresează către convertit o alocuție. Arată că este omenesc lucru a greși, a rătăci, dar este dumnezeesc lucru, ca omul să-și recunoască rătăcirea, păcatul! Imploră darul lui Dumnezeu asupra celui revenit, rugându-l ca lumina faptelor sale bune și nobile s'o așeze sus, în sfeșnic, spre luminarea celor rătăciți, spre calea revenirii la ortodoxie. I-se predă apoi gramata arhierescă de primire în biserică ortodoxă, 2 icoane purtând autograma Prea Sf. Sale și 3 broșuri religioase.

Mulțimea era viu impresionată de cele văzute! Lacrimi de bucurie se arătau pe fețele multora. Concomitent cu împărțirea sf. anafore, s'au distribuit gratuit și cărțile de propagandă religioasă. După masă la ora 3 s'a slujit în sobor Vecernia. Subsemnatul a predicat despre „Cultul sfinților”. De încheiere s'a exprimat mulțumire colaboratorilor și ascultătorilor.

Fiule Ioane! dea Domnul, ca vrednica ta faptă să aibă mulți următori! Dea Domnul, ca și ceilalți bapțiști să aibă mai mare temere de Dumnezeu, decât de oameni! Bucuria ce am avut-o la revenirea ta să fie astfel desăvârșită!

Preotul: Ștefan R. Lungu.

Pomelnicul

episcopilor ortodocși ruși uciși, torturați și morți în anii 1917—1926.

Sfântul Sinod al sfintei biserici ortodoxe din Carlovitz, compus din episcopii refugiați din Rusia, a consemnat într'o listă pe toți mitropolitii, arhiepiscopii și episcopii uciși, torturați și morți în Rusia, dela începutul regimului sovietic dia anul 1917 până în 1926.

O listă mult grăitoare.

Marea tragedie și groaza prin care trece sfânta biserică ortodoxă din Rusia, este cunoscută cetitorilor, din reviste și gazete, cari descriu în culori adevărate persecuția deslănțuită asupra clerului și a credincioșilor. Despre grozăvia acestei persecuțiuni își poate da o idee seama, dacă în veacul al XX-lea, — veacul civilizației, — 71 de arhiepiscopi ai turmei cuvântătoare au pecetluit cu sângele lor adevărurile Mântuitorului nostru Isus Hristos.

Câți păstori, câți buni creștini, urmând pilda arhiepiscopilor și păstorilor lor, au murit pentru credința dreptmăritoare? Numărul și numele lor nu-l știe nimenea.

Dăm aici cu numele pe episcopii martiri, — ei sânt martirii întregii biserici ortodoxe, — și numele lor trebuie înscris în istoria universală a bisericii creștine:

Agapit (Vișneavschii) arhiepiscop din Ecaterinoslav, Agatador (Preobragenschii) mitropolit din Caucaz și Stravropol, Alexie (Dorodnitân) arhiepiscop din Vladimir, Alexie (Barovet), Ambrosie (Gudco) ep. din Saropull, Atanasie (Camenschii) arhiep. din Irkutsk, Andronie (Nicolșchii) ep. din Permi, Antonie (Florensov) fost ep. în Vologodsc, Arsenie (Timoteev) fost ep. de Omsc, Varnava (Nacronin) fost arhiepiscop de Tobolsc, Varsanofie ep. din Chirilov, Vasilie (Zimmer) ep. din Susdali, Vasilie (Bogolavenschii) arhiep. din Cernigov, Veniamin (Cazanschii) mitropolit din Petrograd, Vladimir (Bogolavenschii) mitr. din Chiev, Vladimir (Șincovici) mitr. din Voronegi, Vladimir (Sencovschii) fost arhiep. din Don, Ghedeon (Pocrovschii) fost ep. din Vladicavcaz, Ghenadii (Tuberozov) episcop din Pscov, Gheorghii (Iaroșevschii) mitropolit din Varșovia, Ghermoghen (Dolganov) ep. din Tobolsc, Grigorie (Vakmir) fost ep. din Orlov, Grigorie (Verbișchii) ep. din Borznen, Dimitrie (Sperovschii) † 6 Mai 1923, Eugeniu (Merșalov) ep. din Iuriev, Eusebiu (Nicolșchii) mitr. din Crutici, Eutuniu (Eliev) fost episcop din Balahna, Efrem ep. din Selenghin, Innochenții (Cremenschii) ep. din Țareva, Isidor (Colocolov) fost ep. din Mihailovsc, Iacov (Peatnișchii) mitr. din Tomsc fost din Cezani, Ioachim (Levișchii) arhiep. din Nigegorod, Ioan (Smirnov) arhiep. din Rezani, Ioan (Smirnov) arhiep. din Irkutsk, Ioanichil (Cazanschii) fost ep. din Arhanghelsc, Ioasaf (Callstov) arhiep. din Kolomensc, Laurențiu (Cueazev) ep. din Balahna, Leontii (Vimifen) ep. din Enotaevsc, Macarie (Pavlov) ep. din Vladicaucaz, Macarie (Nevschii) mitr. din Moscova † 16 Februarie 1926, Macarie (Gnevusev) ep. din Balahna, Metodu episcop din Petropavlovsc, Mihail (Crâlov) fost ep. din Oloneț, Nitrofan (Crasnopolschii) episcop din Astrahan, Mitrofan (Afonschii) ep. din Podolsc, Neofit (Slednicov) ep. din Starobelsc, Nicanor (Cudreavșev) ep. din Bogorodsc, Nicodim (Șatulov) ep. din Bernanesch, Nicodim (Cononov) ep. din Belgorod, Nikon (Rogidestvenschii) fost arhiep. din Vologodsc, Pavel (Ivanovschii) ep. din Veazemsc, Palladii (Dobronrarov) fost ep. din Sarapulsc, Paladii (Socolov) ep. vicar din Astrahansc, Partenie (Levișchii) fost arhiep. din Tula, Petru (Drugov) fost episcop din Smolensc, Pitirim (Ocnov) mitr. din Petrograd, Platon (Culbuș) ep. din Reveli, Serafim (Golubeatnicov) ep. din Ecaterinburg, Silvestru (Olșevschii) ep. din Omsc, Simeon (Șleev) ep. din Ohtensc, Tihon (Bellavin patriarh din Moscova † 25 Martie 1926, Tihon (Obolenschii) mitr. Urali, Filaret (Nicolșchii) fost episcop din As-

trahani, Christofor (Smirnov) fost ep. din Uflmsc, Juvenalin (Molcianov) ep. din Cozelsc, Teodor (Vlasov) ep. din Novozâbcov, Teodor (Lebedev) ep. din Priușsc, Teodor (Macoveșchii ep. din Masalsc †, 1925, Teofrn (Ilișevschii) episcop din Solicams, — cu totul 71.

Fie veșnică pomenirea lor!

Diacon *Circov.*

Consiliul Eparhiei ort. rom. a Aradului.

Nr. 2046/1930.

Comunicat.

Ministerul Instrucțiunii Publice și al Cultelor sub Nr. 38429/4273 din 21 Martie 1930 ne comunică următoarele:

Cu începere dela 1 Aprilie a. c. va intra în vigoare legea pentru aplicarea Autonomiei Regiei P. T. T. așa că dela aceasta dată întreaga corespondență oficială trebuie să fie francată cu un timbru special, fiind exclusă orice amânare.

Prin urmare, în cece privește aplicarea acestei legi, de către Cancelaria acelui Oficiu, avem onoare a Vă ruga să binevoiiți a dispune ca de îndată să se aducă la cunoștința tuturor organelor în subordine pendinte de acel Oficiu, executarea întocmai a următoarelor dispozițiuni:

1. Atât pentru trebuințele Cancelariei acelui Oficiu cât și pentru organele în subordine, se vor procura timbre speciale direct dela Oficiul poștal local, sau în lipsă — în comunele unde nu sunt oficii poștale — dela factorul poștal, contra unei adeverințe în cuprinsul următor:

ADEVERINȚĂ

Subsemnatul (preot paroh sau protolereu, custode, muftiu) din comuna _____ județul _____ adeveresc prin prezenta că am primit dela Oficiul poștal din _____ factorul poștal dl. _____ următoarele timbre speciale, pentru francarea corespondenței oficiale, a căror cost urmează să fie trecut în contul Nr. 6 al Ministerului Instrucțiunii Publice și al Cultelor.

bucăți à lei	1	total lei
_____	2	_____
_____	3	_____
_____	4	_____
_____	6	_____
_____	10	_____

Total _____ buc. în valoare totală de _____ lei.

Semnătura predătorului, _____ Semnătura primitorului, _____

Data _____ L. S.

Aceste adeverințe se vor face în dublu exemplar una va rămâne la Oficiul poștal care a predat timbrele, iar a doua se va păstra în arhiva instituției care a primit timbrele.

2. Francarea corespondenței se va face după tariful oficial întocmit de Casa Autonomă a P. T. T., tarif care se găsește la fiecare Oficiu Poștal. (Modelul aci anexat).

3. Mesageriile, atât cele ale serviciului central, cât și acelea ale autorităților în subordine, vor fi predate direct Oficiului Central, sau factorului poștal, — în comune fără oficiu poștal, — contra chitanței, debitându-se tot contul Nr. 6 al Ministerului Instrucțiunii Publice și al Cultelor.

4. Atât serviciul central cât și autoritățile în subordine, vor întocmi borderouri lunare, cu situațiile zilnice, de numărul plicurilor expediate și valoarea timbrilor aplicate.

Borderourile vor fi făcute după modelul următor:

Numele Autorității _____

B o r d e r o u

de situația timbrilor speciale, pentru francarea corespondenței oficiale în cursul lunii _____ 1930.

Data zilei	Numărul plicurilor expediate	Valoarea timbrilor oficiale aplicate	Valoarea timbrilor rămase în depozit la finele lunii.
1.			
2.			
3.			
4.			
.			
.			
.			
.			
15.			
31.			

5. În condica de expediție a corespondenței se va nota pentru fiecare plic oficial, valoarea timbrilor aplicate.

6. Se atrage serioasă atenție tuturor mânuitorilor că, timbrele speciale vor fi întrebuințate exclusiv numai pentru francarea corespondenței oficiale.

7. Toți acei cari se vor abate dela această normă de conduită sunt pasibili de rigorile prevăzute de legea P. T. T. și Codul Penal.

Primiți, Vă rugăm, Prea Sfințite, asigurarea deosebitel noastre considerațiuni.

p. Ministru,
(ss) *Bradișteanu.*

p. Director,
(ss) *G. Iloniu.*

Tariful Oficial întocmit de Casa Autonomă a P. T. T. e următorul:

**Direcțiunea Generală a Poștelor, Telegrafelor și
 Telefoanelor.**

Extras din Tariful poștal Intern pentru uzul Autorităților de Stat, Județ și Comună.

	<u>Lei B.</u>
Pentru o <i>scrisoare</i> adresată LOCO până la 20 grame	4.—
iar de fiecare 20 grame sau fracțiune de 20 grame în plus încă câte	2.—
Pentru o <i>scrisoare</i> adresată în orice <i>altă localitate</i> din țară până la 20 gr.	6.—
iar de fiecare 20 gr. sau fracțiune de 20 gr. în plus încă câte	2.—
Pentru o <i>carte postală simplă</i>	2.—
Pentru o <i>carte postală ilustrată</i>	3.—
Pentru <i>imprimate</i> , de fiecare 50 gr.	1.—
Pentru cărți didactice, literare sau științifice, cataloage și prospecte de librărie și editură, de fiecare 50 gr.	0.50
Pentru ziare și reviste periodice, de fiecare 50 gr.	0.25
Pentru imprimate uzitate de orbi, de fiecare 1000 gr.	0.25
Pentru <i>hârtii de ajaceri</i> , expediate deschis, până la 250 gr.	5.—
iar pentru fiecare 50 gr. sau fracțiune de 50 gr. în plus încă câte	1.—
Pentru <i>probe de mărfuri</i> , până la 100 gr.	3.—
iar pentru fiecare 50 gr. sau fracțiune de 50 gr. în plus încă câte	1.—
Taxa fixă de <i>recomandare</i> , pt. fiecare obiect	10.—
Pentru <i>adeverirea de primire postală</i> a obiectelor înregistrate	10.—
Pentru fiecare obiect simplu sau recomandat expediat cu <i>expres</i>	30.—
La obiectele de <i>mesagerii</i> , pentru greutate: La pachete, gropuri și casete, de fiecare kgr. sau fracțiune câte	8.—
La pachete cu cărți didactice, literare sau științifice de fiecare kgr. sau fracțiune câte	4.—
La <i>scrisori cu valoare declarată</i> , pentru greutate aceleași taxe ca la obiectele recomandate.	
Pentru <i>valoarea declarată</i> , la pachete, gropuri, casete și scrisori, până la 10.000 lei de fiecare 1000 lei câte	3.—
iar pentru valorile mai mari de 10.000 lei, de fiecare 1000 lei încă câte	1.—
Pentru <i>mesageriile voluminoase sau fragile</i> , taxa pe greutate se sporește cu 50%.	
Pentru ducerea la domiciliu, ca drept de <i>factaj</i> , de fiecare obiect și pentru fiecare 5 kgr. sau fracțiune de 5 kgr. câte	5.—

Pentru orice obiect neridicat în 3 zile de la avizare, taxa de *magazinaj* de fiecare zi 2.— cu un maximum pentru fiecare obiect de . 200.—

Extras din legea pentru crearea regiei autonome P.T.T. publicată în Monitorul Oficial din 3 August 1929.

Art. 33. Toate serviciile poștale, precum și transporturile efectuate de Regia Autonomă P. T. T. inclusiv a celor efectuate pentru diferitele autorități și servicii publice, vor fi plătite după tarifele în vigoare la epoca împlinirii lor.

Se comunică tuturor oficiilor protopopești și parohiale pentru conformare.

Arad, 26 Martie 1930.

Consiliul eparhial ortodox român.

Un nou proiect de statute a fondului preotesc.

În 1 Aprilie a. c. reprezentanții preoțimei, — protopopii și câte 2 preoți de protopopiat, — s'au întrunit în localurile V. Consistor în ședință extraordinară pentru a discuta noul proiect de statute pentru pensionarea preoților deficienți. Ședința s'a deschis la oarele 9^{1/2} sub prezidiul P. S. Sale părintelui Episcop Grigorie, care a rostit cuvântarea frumoasă ce-o publicăm în fruntea revistei noastre. Obiectul discuției a fost noul proiect de statute pentru pensionarea preoților deficienți și a văduvelor preotese, precum și pentru ajutorarea orfanilor de preoți. Proiectul a fost pregătit de comisia fondului preotesc, în ședință a fost discutat paragraf de paragraf. Proiectul astfel votat de reprezentanții preoților, va fi supus spre verificare V. Consistor și apoi Sinodului eparhial.

Discuția s'a terminat după masă la oarele 4, când P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie a rostit preoțimei cuvinte de îndemn și dragoste pentru biserica strămoșească.

REGULAMENT

pentru cercetarea manualelor didactice.

Art. 1. — Cercetarea și aprobarea manualelor de Religie cade în competența exclusivă a Sf. Sinod.

Art. 2. — Sunt supuși dispozițiilor din Regulamentul de față toți autorii de manuale de Religie pentru cursul primar, secundar și profesional de toate categoriile.

Art. 3. — Cercetarea manualelor de Religie se face de către o comisiune compusă din 3 membri ai Sf. Sinod, dintre cari unul va fi președinte.

Membrii comisiunii vor fi aleși în fiecare an de către Sf. Sinod în sesiunea ordinară, pentru durata anului următor (1 Ianuarie — 31 Decembrie). După expirarea acestui termen pot fi realeși.

Art. 4. — Autorii manualelor de religie pot trimite lucrările lor la biroul Sf. Sinod în orice timp al anului, însă comisiunea nu se obligă a cerceta și aproba până la începutul anului școlar următor decât acele manuale cari au fost prezentate la biroul Sf. Sinod până la 31 Decembrie al fiecărui an.

Art. 5. — Manualele pentru cercetare și aprobare vor fi depuse la biroul Sf. Sinod în trei exemplare scrise la mașină. Pe marginea fișelor se va lăsa loc liber suficient pentru notițele eventuale ale Comisiunii.

Deodată cu manualul, autorii vor depune la biroul Sf. Sinod contra chitanță taxa pentru cercetare care va fi egală cu cea stabilită de Min. Instrucțiunii pentru cărțile didactice dela școlile de aceeaș categorie.

Art. 6. — Nu pot fi admiși decât cel mult trei colaboratori la un manual de religie.

Art. 7. — Manualele intrate la biroul Sf. Sinod vor fi distribuite în timp de cinci zile dela primirea lor membrilor comisiunii, iar aceștia sunt datori a prezenta președintelui comisiunii referat special asupra fiecărui manual în termen de cel mult 30 de zile dela data primirii manualului.

Membrii comisiunii cari nu se vor conforma dispozițiilor din aliniatul precedent se consideră de fapt demisionați și trebuie să restituie imediat manualele președintelui comisiunii.

Art. 8. — Cercetarea manualelor în comisiune se face în modul următor: toți membrii comisiunii sunt datori să citească toate manualele încredințate comisiunii. Fiecare dintre ei e dator să facă în scris un referat în dublu exemplar asupra fiecărei lucrări ce i-a fost încredințată.

Art. 9. — Fiecare referat special în dublu exemplar se înaintează președintelui comisiunii. Câte unul din aceste exemplare se va trimite autorului respectiv, care poate să facă în cel mult zece zile dela comunicarea referatelor o întâmplinare către președintele comisiunii.

Autorul are dreptul a lua parte la desbaterile comisiunii în ziua ce i-se va comunica de către președintele comisiunii odată cu trimiterea referatelor respective.

Art. 10. — Președintele comisiunii primind referatele convoacă cel mai târziu până la sfârșitul lunii Aprilie pe membrii comisiunii pentru a lua în desbateri lucrările comisiunii. La fixarea ședințelor va avea în vedere ca desbaterile să nu înceapă mai înainte de zece zile dela data comunicării făcute autorului, conform art. 9 din acest regulament.

Președintele comisiunii poate chema înaintea comisiunii pentru o ședință anume fixată pe autorul cărula găsește că este necesar a i-se da lămuriri verbale asupra modificărilor de introdus în textele respective.

Art. 11. — Hotărârile de aprobare ale comisiunii se vor pronunța după următoarele:

1. Manuale aprobate așa cum au fost prezentate.
2. Manuale posibile de aprobat dacă autorii vor introduce unele modificări ce se pot face imediat, cel mai târziu într'o lună dela pronunțarea comisiiei.

3. Manuale cari trebuiesc pentru sesiunea viitoare având nevoie de modificări însemnate:

4. Manuale respinse.

Manualele nu se pot respinge decât motivat și pentru următoarele lipsuri:

a) erezii și eterodii față cu doctrina Bisericii ortodoxe;

b) abateri dela programa analitică acceptată de Sf. Sinod;

c) lipsa de claritate și puritate de limbă.

Nu se plătește nici o taxă nouă în cazul de la No. 2 când manualul va veni din nou la comisiune pentru a constata îmbunătățirile aduse. Se plătește jumătate de taxă în cazul de la No. 3. Pentru cărțile respinse taxa plătită se restituie.

Art. 12. — Despre discuțiunile făcute în ședințele comisiunii conform art. 10 se va dresa proces verbal care va rămâne la dosarul aprobării manualelor.

În luna Decembrie a fiecărui an președintele comisiunii va înainta Sf. Sinod raport amănunțit despre lucrările comisiunii în anul respectiv, arătând numărul lor, titlul și autorii manualelor ale căror lucrări au fost aprobate sau respinse, în cazul din urmă indicând motivul respingerii.

Art. 13. Manualele aprobate de comisiune vor primi un număr de aprobare dela Sf. Sinod și autorii vor fi datori a indica pe exemplare imprimate numărul și data aprobării primită de la Sf. Sinod.

Art. 14. — Aprobarea se dă de o dată pentru o singură ediție și pe termen de cinci ani. După expirarea acestui termen, dacă autorului i-a mai rămas un număr de exemplare nevândute, Sf. Sinod, luând avizul comisiunii, poate acorda o prelungire valabilității.

Cărțile cari au fost aprobate de trei ori în cursul valabilității aceluiași program și cari au fost introduse în școală cel puțin cinci ani, vor fi considerate ca aprobate definitiv, până la noua modificare a programului, dacă autorii lor nu vor avea nevoie să le aducă modificări esențiale.

Art. 15. — Din cărțile aprobate autorii vor înainta după imprimare câte două exemplare pentru biblioteca Sf. Sinod și câte un exemplar membrilor din comisiune, pentru ca aceștia să poată constata dacă s'au introdus în manuale modificările hotărâte de comisiune.

Aceste exemplare se vor înainta cel mult până la 1 Septembrie al anului de aprobare.

Dacă manualul a fost dat în editură, autorii vor îngriji pe a lor răspundere ca editorii să se conformeze acestel dispozițiuni.

Comisiunea va propune Sf. Sinod măsuri contra acelor autori, cari nu vor fi îndeplinit obligațiunile ce rezultă din acest articol.

Manualele didactice în cari nu se vor fi introdus modificările cerute de comisiune, Sf. Sinod le va retrage aprobarea.

Art. 16. — Taxele de cercetare percepute de biroul Sf. Sinod se vor distribui în părți egale între membrii comisiei.

Art. 17. — Cât privește condițiile de tipărire a manualelor de Religie, adică: formatul, hârtia, tiparul, cusutul, cartonatul, prețul etc., sunt normative dispozițiile din regulamentul Min. Instrucțiunii pentru cercetarea și aprobarea cărților didactice.

Art. 18. — Tabloul manualelor de religie aprobate de către Sf. Sinod se va publica în revista Biserica Ortodoxă Română din Iunie a fiecărui an și va fi trimis de biroul Sf. Sinod Min. Instrucțiunii Publice spre a fi publicat în „—Monitorul Oficial—” și „—Buletinul Instrucțiunii—” deodată cu manualele didactice aprobate de acel Minister.

Biroul Sf. Sinod va trimite tuturor eparhiilor până la 1 Septembrie al fiecărui an tabloul manualelor de Religie aprobate de Sf. Sinod în anul respectiv.

Art. 19. — Manualele de Religie neaprobate de Sf. Sinod nu se admit în nici o școală.

Profesorii de Religie și cateheții cari vor întrebuința astfel de manuale vor fi urmăriți pe cale de judecată bisericească.

Art. 20. — Manualele de Religie vor fi tipărite de preferință în tipografiile eparhiale.

(ss) Ioan

(ss) Andrei Crișanul

(ss) Nifon Craioveanul

(ss) Veniamin P. Bârlădeanul

(ss) Vasile

INFORMAȚIUNI.

Liga demnității naționale. Suntem informați că o grupă de oameni cu dragoste de neam și țară voesc să organizeze o ligă, numită a demnității naționale. Scopul ligii este să strângă rândurile sufletelor iubitoare de țară, pentru a lupta împotriva streinilor din interior, împotriva vânduților la streini, și a îndemna la unire pe toți locuitorii cinstiți ai Basarabiei.

Regele țiganilor din Europa întreagă. În Cehoslovacia, regiunea Moravia, a sosit o mare ceată de țigani, care e socotită cea mai însemnată și mai nobilă viță țigănească din lume. Șeful lor, Ruzicka, e numit de ei, „rege al țiganilor”. El au sosit în Cehoslovacia pentruca să roage statul să le dea o porțiune de pământ, în care să clădească un oraș țigănesc, care să fie capitala lor. Aici apoi voesc să strângă într'un „regat” pe toți țiganii nomazi din Europa.

Se răzbună. Germania a ajutat în 1917—1918 lățirea bolșevismului în Rusia. Acum Rusia plătește Germaniei acest ajutor prin aceea că face tot ce poate ca să se întindă bolșevismul peste întreaga Germanie.

Lupte pe străzile orașelor, morți, răniți, fabrici închise, altele năruite, acestea sunt semnele de dragoste ale bolșevicilor ruși față de Germania.

Dumnezeu plătește datoria la vreme, iar Germania, care a săpat groapa Rusiei, e aproape să cadă și ea întrânsa.

Copac, ce se hrănește cu carne a fost găsit în pădurile mari și bătrâne din Bazilla. Copacul e înalt cât o casă cu patru etaje. Coroana lui e ascunsă după frunzele lui, cari sunt foarte mari și late. În jurul copacului e un miros greu de carne și sânge de ale animalelor cari cad în capcana de moarte a copacului.

Se zice că crengile lui au darul de a atrage animalele, mai ales maimute, cari nu mai scapă viu din strânsoarea crengilor și frunzelor.

La rădăcina copacului se găsesc grămezi de oașe golite de carne, căzute din copacul care mistue carnea și suge sângele animalelor.

Nu mai omoară. Bandiții din America s'au învățat între ei ca să nu mai omoare pe cei pe cari îi pradă și nici pe cei cari voesc să-i prindă. Aceasta din pricina că judecătorii îl condamnă la moarte sau la închisoare pe viață. Dar hoții nu voesc să se lepede de meșteșugul lor de a fura. Și, ca să nu omoare, ei vor folosi de aci înainte gaze (aburi) cari fac să lăcrimeze pe cel asupra căruia le aruncă. Lăcrimând tare, hoțul poate fura și fugi fără a fi prins. Iar dacă cumva totuși cade pe mâna poliției și tribunalului, atunci capătă pedepse ușoare, numai pentru furt.

Tălcul icoanelor. Într'o biserică din nu știu care parte a lumii, sunt zugrăvite mai multe chipuri de oameni, înfățișând deosebite îndeletniciri omenești și având fiecare scrise dedesubt câteva cuvinte.

E un chip de episcop, iar dedesubt scrie: „eu vă învăț pe toți”.

E unul de domnitor și sub el stă scris: „eu domnesc asupra voastră”.

E unul de general, sub care scrie: „eu vă apăr pe toți”.

E unul de țăran, și scrie dedesubt: eu vă hrănesc pe toți”.

Și mai este și chipul diavolului, având dedesubt scrise următoarele cuvinte: „eu iau cu mine pe toți acel cari nu își face datoria”.

Protopopiatul Ort. Român al Balințului.

Convocator.

În baza Regulamentului pentru organizarea despărțămintelor, prin aceasta convocăm adunarea generală a despărțământului Balinț al Asociației clerului „Andrei Șaguna”, care se va ține în ziua de *10 Aprilie a. c.* în sf. biserică din Balinț, împreună cu mărturisirea și împărtășirea cu sf. taine a preoților tractuali și împreună cu mistune pentru popor.

ORDINEA DE ZI:

1. În 9. IV. a. c. la orele 4 se face vecernie cu predică, apoi să mărturisește poporul asistent.

2. În 10. IV. a. c. la 7 ore a. m. să face utrenie, cu predică, mărturisirea celorlalți credincioși și mărturisirea preoțimei.

3. La 10 ore să săvârșește sf. liturgie în sobor

va servi: protopopul, preoții misionari și preotul duhovnic.

4. La priceasnă va predica Pr. misionar Ioan Căpitan despre sf. cuminicătură, apoi să vor împărtași preoții și credincioșii toți.

II.

5. La orele 2 d. m. deschiderea adunării prin președ. Ioan Căpitan.

6. Pr. Nicolae Burdla citește lucrarea sa: Pr. Ort. în serviciul său.

7. Raport asupra activității despărțământului și a cerc. religioase în anul 1929.

8. Raportul casierului.

9. Arondarea cercurilor religioase.

10. Alegerea noului comitet pe 3 ani.

11. Alegerea președint. și secretar. pentru cerc. rel.

12. Alegerea a 2 delegați pentru congresul pr.

13. Eventuale propuneri.

14. Interpelări.

15. Închiderea adunării prin președint.

Participarea este obligatorie.

Balinț, la 26 Martie 1930.

Ioan Trițu
protopop.

Comunicat.

Institutul de editură creștină al Sfintei Episcopii a Râmnicului-Noului-Severin, intenționează să tipărească Pidalionul, o lucrare de o capitală importanță, care nu se mai găsește decât cu foarte mare greutate.

Lucrarea aceasta va cuprinde circa 700 pagini și va avea formatul 16½ cm. pe 24 cm. Se va tipări pe hârtie semi-velină, cu caractere mari și copertă frumoasă. Costul va fi de 275 Lei.

Tipăritul acestei voluminoase lucrări va dura aproape patru luni.

Institutul de Editură dorește să știe pe ce număr de cumpărători poate conta în desfășurarea acestei lucrări.

Cei ce se vor abona la tipărirea acestei lucrări și vor trimite, la adresa Institutului de Editură în Râmnic, costul înainte, vor beneficia de o reducere de 40 Lei la exemplar.

Recomandăm lucrarea cu toată căldura pentru bibliotecile parohiale.

Ceice se vor abona să grăbească a se înscrie imediat, ca Institutul de Editură să se poată orienta înainte de a porni la imprimarea lucrării.

Arad, din ședința Consiliului eparhial dela 27 Martie 1930.

Consiliul Eparhial ort. rom.
Arad.

Nr. 1716/1930.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut și se recomandă tuturor preoților, intelectualilor noștri și mai cu seamă studenților în teologie, lucrarea ce a apărut sub titlul „Creația universului din punct de vedere filozofic, științific și biblic” vol. I partea I, 64 pag. de Toma Gherasimescu. Studiul acesta e o valoroasă lucrare științifică, menită să

introducă și să întărească în conștiința păturei noastre intelectuale, concepția creștină despre univers.

În timpurile noastre stăpânite de concepții materialiste despre lume și om, apariția unei lucrări de propagandă, care să înalțe sufletul în sferile senine ale idealismului creștin, e cât se poate de bine venită și folositoare.

Autorul merită laudă pentru munca sa și tot sprijinul publicului.

Lucrarea face 15 Lei exemplarul.

Mulțumiri.

Familia Iulian Barzu din Arad-Micălaca, neputând răspunde în parte tuturor, pe aceasta cale aduce caldtele sale mulțumiri, rudelor, prietenilor și cunoscuților cari cu ocazia pierderii iubitei lor

MARIA BARZU

au grăbit să ne mângâie luând parte la ceremonia funerară și exprimând fie în scris și fie verbal condolențe. În special mulțumim înalt P. C. Sale archimandritul Dr. Iustin Suciu, Onoratului Cler, Corulul Armonia și corulul Academiei Teologice, cari au oficiat la serviciul religios.

Dat în Arad-Micălaca-nouă la 25 Martie 1930.

Familia Iulian Barzu.

CONVOCARE.

Comitetul Soc. Ort. Naționale a Femellor Române, filiala Arad, convoacă adunarea generală în sala mare a Primăriei pe ziua de 10 Aprilie a. c. ora 17. ss. Lily Crișan ss. Ana Cornea președintă. secretară.

Parohii vacante.

Conform ordinului Veneratului Consiliu Eparhial ort român Nr. 1090/1930, pentru îndeplinirea parohiei a II-a din Seceani, protopopiatul Vinga, prin aceasta se publică concurs, cu termen de 30 zile, so-cotite dela prima apariție în organul diecezan „Biserica și Școala”.

Venitele parohiei sunt:

1. Sesiunea parohială.
2. Casa parohială.
3. B'rul legal.
4. Intregirea dotației preoțești dela Stat.
5. Stolele legale.

Alesul va catehiza elevii școalelor primare din loc, fără nici o remunerație dela comuna bisericească și va achita toate impozitele după beneficiul parohial.

Parohia este de clasa I. (primă).

Reflectanții din alte dieceze numai cu învoarea P. Sf. Sale Părintelui Episcop pot concura.

Recursele ajustate cu documentele necesare și adresate Consiliului parohial ort. român din Seceani, se vor înainta în termenul concursului Oficiului protopopesic ort. român din Vinga, iar reflectanții se vor prezenta, observând dispozițiile §-ului 33 din Regulamentul pentru parohii, în sf. biserică din Seceani pentru a arăta dexteritatea în cele rituale și oratorice.

Consiliul parohial ort. rom. din Seceani.

În înțelegere cu: *Sava Tr. Seculin*
protopop ort. român.

—□—

2—3

Redactor responsabil: **SIMION STANA.**